

蛰居俄罗斯的斯诺登要去法国避难?

原美国国家安全局防务承包商雇员爱德华·斯诺登因曝光美国“棱镜”秘密监听项目蛰居俄罗斯多年。他16日在接受一家法国电台采访时说,如果法国总统埃马纽埃尔·马克龙向他提供庇护,他乐于接受。斯诺登说,他2013年向时任法国

总统弗朗索瓦·奥朗德申请避难,遭到拒绝,“当然,我们乐见马克龙提出邀请”。英国《泰晤士报》17日报道,法国司法部长妮科尔·贝卢贝和执政党共和党前进党在欧洲议会的党团领袖纳塔莉·卢瓦索支持让斯诺登到法国

避难,说法方应积极回应斯诺登赴法意愿。不过,一名要求匿名的法国外交官告诉路透社记者,法方立场与2013年拒绝斯诺登时一样,“没有支持不同决策的新事实”。斯诺登2013年曝光“棱镜”等美

国情报机构大规模秘密监听项目,震惊国际舆论。斯诺登披露的文件显示,“棱镜”项目不仅监听美国公民和居民,法国、德国等欧洲多国政要和民众也受到美国监听。一时间,美国与欧洲盟友的关系陷入谷底,美国政府也被推上了威胁全球网络安全的

风口浪尖。美国已对斯诺登发出国际通缉令。如果斯诺登前往法国,而美国提出引渡要求,法方法院须裁决是否向美方引渡斯诺登。斯诺登如果因窃取政府机密和间谍行为在美国犯罪,可能面临合计20年刑期。

针对沙特油田遇袭 特朗普称暂无战争选项



美国总统特朗普16日被问到在沙特阿拉伯石油设施遭袭后是否准备对伊朗开战时表示,他不希望对任何人开战。

美国总统唐纳德·特朗普16日确认,美国方面仍在调查沙特阿拉伯石油设施遇袭事件的制造者,暂不打算以战争选项应对袭击。特朗普16日说,美方仍在调查伊朗是否染指沙特石油设施遇袭事件,美国国务卿迈克·蓬佩奥不久将访问沙特,与沙特方面讨论对袭击的看法。沙特阿美石油公司布盖格炼油厂和胡赖斯地区一处油田14日遇袭,沙特原油日产量大约一半受到影响,需动用原油储备填补出口缺口。美方随

后指认袭击有伊朗“影子”,伊朗则否认、谴责美方说法。特朗普16日确认,“我是那种不喜欢动用战争的那类人”,不急于对袭击作回应,暂时不打算陷入一场新冲突。“我们有许多选项,但是我现在没有研究它们,我们想找出究竟是谁干的。”美联社解读,特朗普针对袭击的言辞有所缓和,似乎是想为美方在应对手段上留出更多活动空间。特朗普15日说,美方“有理由相信,我们知道”

谁制造了袭击,美方已经“蓄势待发”,只待沙特确认后再决定如何行动。一名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社,美方正考虑向海湾地区调派更多军事资源,但尚未做出任何决定。美军5月上旬以应对伊朗“可信威胁”为由派遣“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群和B-52型轰炸机特遣队前往海湾,随后部署一艘两栖攻击舰和一套“爱国者”防空导弹系统作为支援。特朗普16日说,他没有做出过保护沙特的承诺。“不,我没有向沙特做出那样的承诺。我们得和沙特方面坐下来解决问题,”他说,“那是针对沙特的袭击,不是针对我们。当然,我们会帮他们。”两名熟悉阿美石油公司运营的消息人士16日告诉路透社,沙特原油产量完全“复原”可能需要数月时间。特朗普先前确认,他已批准“必要时”从美国战略石油储备中调拨资源稳定全球能源市场,释放的石油量“足够维持市场充足供应”。也门胡塞武装14日承认针对沙特目标发动袭击,15日再次重申是它发动了袭击,之所以得手是利用了沙特防空系统的漏洞。胡塞武装发言人叶海亚·萨里阿16日在一份声明中说,阿美石油公司遭袭的石油设施仍将是这一武装打击目标,警告这些石油设施所在地的企业和外国人远离。

新闻分析

沙特油田遇袭影响几何

沙特阿拉伯石油设施遇袭后,国际原油市场随即跳涨。分析人士认为,中东地缘政治风险推升了油价风险溢价,但从目前看,原油供给未受到实质影响,也不会给世界经济带来较大冲击。14日,沙特布盖格炼油厂和胡赖斯地区一处油田遭无人机袭击,导致沙特石油供应每日减少570万桶,这一数字约占沙特石油日产量的50%和全球石油日供应量的5%。受这一突发事件影响,国际油价涨幅明显。美国西得克萨斯轻质原油(WTI)期货价格16日一度涨至每桶63.34美元,涨幅高达25.91%。布伦特原油期货价格也在袭击发生后一度飙升19.5%,创下盘中最大涨幅。有市场分析人士表示,国际原油供应缺口较小,袭击事件给市场供应带来的风险总体可控。奥地利JBC能源咨询公司发布的报告说,由于受袭击地区在很大程度上参与了石油输出国组织(欧佩克)主导的减产,沙特原油日产量实际减少约460万

桶。市场预计部分产能很快可以恢复。阿联酋能源部长马兹鲁伊表示,阿联酋准备向沙特提供各种形式的支持,如果出现原油供应短缺,可以有足够产能满足市场。此外,有的国家拥有较为充分的原油储备,并且已表示将根据需要释放战略石油储备。瑞银集团认为,沙特原油生产设施遇袭使全球经济再次遭到利空,但原油生产短期下滑预计不会给全球经济带来巨大冲击。不过,袭击事件可能会对石油工业产生较为长期的影响。一些国家可能会优化原油基础设施布局,美国页岩油也可能借此占有更大的出口份额。奥地利JBC能源咨询公司表示,美国页岩油行业将从这一事件中受益,预计未来几个月美国原油出口将大幅增加。此外,消费者和政府可能进一步看好电动汽车,替代能源将获得新的发展动能。

英国议会“被休会” 官司打到最高法

英国最高法院定于17日开始审理数起状告政府的诉讼,就首相鲍里斯·约翰逊实施议会休会5周的举措是否合法作最终裁决。媒体分析,如果政府败诉,不仅意味着议会重开,约翰逊甚至面临辞职压力。英国最高法院定于17日至19日开庭,11名法官预期最早20日作出终审判决,裁定约翰逊请求女王伊丽莎白二世批准议会休会是否合法。德新社报道,最高法院将来自英格兰、苏格兰和北爱尔兰的三起上诉官司举行听证。其中苏格兰的诉讼最引人关注。英国议会下院70多名议员组成的团体对政府的起诉8月30日遭苏格兰初审法院驳回,理由是休会决定属政治决策,司法机构不应介入。这个议员团体由苏格兰民族党籍下院议员乔安娜·谢丽牵头,9月初向苏格兰高等民事法院提起上诉。法院复审部三名法官11日裁定,约翰逊的举措违法。三名法官认定,约翰逊作此决策,首先想“避免或阻碍议会就‘脱欧’事宜问责政府并立法”,其次想“允许政府在不受议会进一步干预的情形下推动‘无协议脱欧’”。政府随后向英国最高法院提起上诉,承诺尊重最终裁决。苏格兰诉讼以外,英国“反脱欧”民间运动人士吉娜·米勒向位于伦敦

的英国高等法院提出司法审查申请,要求法官裁决过长休会期属“非法滥用职权”。议会休会一般不超过两周。高等法院6日驳回申请。米勒受保守党籍前首相约翰·梅杰和多个反对党支持,随后向最高法院提起上诉。第三起诉讼由北爱尔兰暴力袭击受害者援助人士雷蒙德·麦科德发起,主张“无协议脱欧”可能破坏北爱和平进程,先前遭北爱高等法院驳回。经英女王8月28日批准,英国议会本月3日结束夏季休会后,10日凌晨起再次休会,定于10月14日复会。而10月31日是英国脱离欧洲联盟的“大限”。按照约翰逊政府的说法,10月14日女王将作例行年度议会演讲,由此标志议会新一届会期开始。选择此时休闭议会,是因为约翰逊7月刚出任首相,需要设定议会新议程。约翰逊同时指出,休会前的本届议会会期是17世纪英国资产阶级革命以来最长的一届。而且,议员10月复会后,仍有大量时间商讨“脱欧”事宜。只不过,届时欧盟一场关联“脱欧”的重要峰会已结束。约翰逊16日申明,致力于在10月欧盟峰会前重新谈成“脱欧”协议,否则将拒绝任何延期“脱欧”提议,带领英国当月底“无协议脱欧”。正是政府决意如期“脱欧”引发不少“反脱欧”议员和民间运动人士担忧。尽管约翰逊声称休会与绕过议会

推进“脱欧”无关,但反对者认定这将挤压议会正常议事时间,避免议会审视并挑战政府的“脱欧”方案。米勒16日在英国《独立报》撰文,说诉讼关联的议题“远比‘脱欧’重要”。米勒2017年曾在最高法院告赢政府。法院当时裁定,政府须经议会批准才能正式启动原定期为两年的“脱欧”进程。约翰逊同一天经由社交媒体“推特”向选民发布视频,说一些议员认定休闭议会“不民主”,但他们两次“没有骨气地”拒绝政府解散议会、提前选举的提议。“他们本有三年思索‘脱欧’。”路透社推断,如果最高法院裁决政府败诉,原告势必要求议会立刻复会。批评政府的人士同时要求,如果法官裁定约翰逊申请议会休会时涉嫌误导女王,那么他必须辞职。就外界批评,约翰逊13日回应,他“绝对没有”误导女王。“英国高等法院基本上同意我方观点,但最高法院将最终裁决。”天空新闻频道报道,如果政府败诉,要么约翰逊须向女王建议议会即刻复会,要么法庭直接裁定议会休会不正常,议会因而自动恢复本届会期。届时约翰逊势必面临辞职呼声,但会否辞职可能要看裁决具体说法。一些媒体认为,如果约翰逊败诉后拒绝辞职,英国女王作何反应,将是关注焦点。

特朗普说暂无访朝打算

美国总统唐纳德·特朗普16日说,访问朝鲜首都平壤的条件还不成熟,短期内没有这一打算。特朗普当天在白宫被记者问及朝鲜最高领导人金正恩是否邀请他访问朝鲜一事。特朗普回应,自己与金正恩关系“非常好”,“但是我不想(就是否接到邀请)置评”。韩国《中央日报》16日以多名不愿公开姓名的外交界人士为消息源报道,金正恩8月第三周向特朗普寄信,表明“有意”再次会晤,邀请特朗普访问平壤。但这封信没有得到朝方和美方直接证实。特朗普说,他短期内可能不倾向于访问朝鲜。但他没有排除今后这么做的可能。

“我会在今后某个时间这么做,这取决于发生什么,”他告诉记者,“我相信他(金正恩)也愿意来美国。但是,我觉得还没准备好,我认为我们还有许多路要走。”特朗普与金正恩迄今会面三次,分别是去年6月在新加坡、今年2月在越南首都河内、6月在朝鲜半岛非军事区的板门店,前两次是正式首脑会晤。河内会晤朝美分歧较大、无果而终,那以后朝美对话步调放缓;两人在板门店会面时同意重启工作磋商。朝鲜外务省一名高级官员16日说,期待朝美工作磋商“几周之内”重新启动。韩国总统文在寅同一天证实,朝美不久将重启工作磋商。

日本对美日初步贸易协议反应谨慎

美国总统唐纳德·特朗普16日说,美国和日本已经达成初步贸易协议,打算今后数周内签订这一协议。美国白宫当天公布一封特朗普写给国会的信件内容。特朗普在信中说,美日还将签订一份关联数字贸易的协议。但他没有披露两份协议的细节。依据美方快速审批流程,这两份协议不需要国会通过。

不清楚美方是否会对产自日本的汽车加征关税。路透社报道,美国对日本贸易逆差大约670亿美元,其中大部分源于汽车产品。不过,日本方面反应谨慎。日本内阁官房长官菅义伟当天说,双方仍在就细节进行谈判。他拒绝进一步回应,因为正式协议尚未达成。本版稿件文图均据新华社